



# 抗日英烈张鸿儒

段孝和

岁月沧桑,时光悠悠。时隔76年的2014年10月23日,鲁山县熊背乡黄土岭村村民张广申及4名亲属,风尘仆仆,赶往济源,要亲眼看看爷爷张鸿儒勇杀日寇、血洒疆场的纪念碑。

济源市济渎庙摆着几十通石碑,其中一通石碑,是当年国民革命军91军军长郭子举专门为战时英勇殉国的烈士们所立的。碑文正是“对倭抗战济源之役军民殉难纪念碑”,石碑背面,刻有张鸿儒等470名烈士的名字。张广申等人面对纪念碑祭奠为国捐躯的爷爷等英烈。

今年50多岁的张广申,其父已过世,对爷爷张鸿儒的事,是从父辈的讲述中了解的。张鸿儒弟兄4个,他排行老二。为抗击日寇侵略,张鸿儒和弟弟张鸿岐一同参加了鲁山人郭子举率领的国民革命军91军。张鸿儒是部队有名的神枪手,因作战勇敢,很快升任166师99工团三营八连连长。1938年4月10日,张鸿儒所在团突袭日军占领的济源县城。当时济源县城的日伪军有3000多人。营长命张鸿儒担任尖刀连连长,率领近500人的敢死队,乘敌不备,杀入济源城西门。张鸿儒等人架梯登上城墙,以迅雷不及掩耳之势消灭了4名守门的日军,突入城内,并随即发出了攻入城中的信号弹。惊慌失措的日军,阵脚大乱,

马上将城门封住,接应部队无法打开城门。敌人集中火力封锁,使张鸿儒所率的敢死队成了攻入城内的孤军。张鸿儒高喊“杀一个够本,杀两个赚一个。弟兄们,为国尽忠的时刻到了。”他们面对群敌,毫无惧色,与敌军展开巷战、肉搏战。张鸿儒的弟弟张鸿岐,作战十分勇敢,是敢死队的机枪手,用一挺机枪打退了敌人3次攻击。枪声急,大刀飞,张鸿儒所率的敢死队,从日落打到日出,越战越勇,在济源城坚持了10天10夜,消灭了日伪军千余人。最后,敢死队弹尽粮绝,只剩下28人。张鸿儒他们用砖头砸,用刺刀戳,顽强杀敌,终因寡不敌众被俘。济源之战,写下了抗日史上辉煌的一页。当时,国内几家大报都对此进行过报道。

据当时的报道,敌人对张鸿儒等人又恨又怕,审问时,张鸿儒一言不发。日军翻译说:“你听懂听不懂?”张鸿儒说:“你到跟前我跟你说话。”日翻译以为张鸿儒要开口,走到他跟前,张鸿儒趁其不备,抡起板凳,砸向翻译头部,翻译顿时脑浆迸裂,倒地身亡。日军一见,忙用刺刀刺向张鸿儒。张鸿儒身中7刀,壮烈牺牲,年仅34岁。张鸿岐眼看哥哥倒地,大吼一声“老子是张鸿岐,你们刺死的是我哥。弟兄们要为连长报仇!”嘴说手动,迅即夺下敌人一条枪,并连连开枪打死了8个敌人。7班班长朱宝山,迅速夺下敌人一把指挥刀,砍向敌人。一刹那,审讯室变成了战场。最后,张鸿儒这28名壮士全部壮烈牺牲。日军对张鸿儒、张鸿岐、朱宝山的英勇无畏精神十分敬重,买了3口棺材,将3人并排埋在洪福寺前,并制作了一块木牌,上书“支那军无名勇士之墓”。英雄壮举,撼天动地。战后,鲁山县人民在县城为张鸿儒等人召开了追悼会。郭子举拿出500块大洋救济张鸿儒一家,对英雄壮举泣泪感谢。

70多年过去了,张鸿儒的后人一直没能找到有关张鸿儒的石碑,时时感到遗憾。家居济源、平顶山学院毕业、现在焦作当教师的“济水情”(网名),是个热心负责的青年。日前,他打电话说郭子举立的那通石碑找到了。张鸿儒的孙子张广申等人马上到济源瞻仰、祭拜了这通石碑。

图为济渎庙内的济源之役军民殉难纪念碑。(作者提供)



明末香山寺曾经历过一场浩劫,据记载,整座寺庙只遗大士塔一座,寺僧数百众屠戮几尽,间存一二逃奔他方。虽然史料并无记载,但我们可以通过对大量历史资料的梳理、分析,大致推测出劫难制造者。

## 明末香山寺 曾经历过一场灭顶之灾

据清康熙十一年(1672年)《重修香山寺碑记》载:“尝览《广輿记》,知香山寺为观音大士证果所,历汉、唐、宋以还,敕修数次,越明时佛殿辉煌,僧舍鳞次栉比,较前代尤盛。遭崇祯末流寇之变,殿宇被焚,只遗大士塔一座,寺僧数百众屠戮几尽,间存一二逃奔他方,从此宝塔无灯凭日照,山门不锁待云封,往来行人观之叹息。”碑文虽然没有明确何人制造了香山寺这场大劫难,但我们可以通过对大量历史资料的梳理、分析,大致找出这场大劫难的制造者。

### 郑县、宝丰一带发生战乱

清乾隆八年(1743年)《宝丰县志》卷五《兵燹》载:“(罗)汝才以是岁(1642年)九月,屯香山,(李)自成赴郑县。传庭卒至,自成不意,几成擒,仓皇渡汝水奔汝才营,尽弃辎重,堆积盈野。官军争下马,捋担担,无复行列。汝才遥见,率徒冲击,官军遂大溃,传庭西奔。汝才最有谋,混号曹操。”“闯贼(李自成)之蹂躏中原也,所破郡邑不过设官留戍,继而有建置,癸未(1643年)改宝丰为宝州,而邑无唯类(《现代汉语词典》释义:能吃东西的动物,特指活着的人)矣。”清同治三年(1864年)《郑县志》卷十《杂事志·兵燹》载全轨撰《纪流贼事》:“崇祯十五年(1642年),官军与贼战于讲武场,斩断自成纛,大呼,欲生擒自

# 明末香山寺的一场大劫难

任学



香山寺 冯洪波摄

成。”“贼将罗汝才在香山规画官军乱,急还兵猝之。”无论是清乾隆八年《宝丰县志》还是清同治三年的《郑县志》,所记都是崇祯十五年(1642年)发生在郑县、宝丰土地上的战争。这场战争中的3个领兵统帅,李自成驻扎郑县讲武场,罗汝才屯兵香山,指挥部设在香山寺,孙传庭自西向东攻击农民军,兵败旋又西走。在这三个人中,罗汝才驻兵香山寺,屠杀寺院僧人,烧毁寺院殿宇的嫌疑最大。

### 罗汝才其人

罗汝才到底是一个什么样的人?据有关资料介绍:罗汝才,明末陕西延安人。以狡猾多诈著称,外号“曹操”。崇祯初率众起事。后为农民军三十六营主要首领。楚十五家之一。崇祯十一年(1638年)降于部督熊文灿。在南阳、均州一带武装割据,与谷城诈降的张献忠遥为声援。次年,与张献忠重新起事,转战于四川、湖广、河南等地。崇祯十四年(1641年),与张献忠不和,北上会师于李自成。崇祯十六年(1643年)称“代天抚民威德大将军”,后与李自成渐生不和,被李自成袭杀。罗汝才先后与农民军的两大主帅张献忠、李自成不和,说明罗汝才同样是野心勃勃,最终被李自成所杀。从罗汝才的情况介绍看,罗汝才在香山杀僧屠寺并不出人意外。但也有不同看法,《历代名人与平顶山香山寺》中《农民起义军将领罗汝才与平顶山香山寺》载:“崇祯十五年(1642年)九月……罗汝才设军帐于香山寺,命所部隐蔽于东西大小龙山之中,与

### 香山寺、白雀寺均被毁

清康熙三十六年(1697年)《重修大雄宝殿记》载:“明末盗贼火起一炬焉,而殿室皆烬。”清李宏志《重修白雀寺记》载:“明末毁于寇燹。”这是香山寺、白雀寺两个寺院的直接历史记载,明末香山寺、白雀寺的被毁,均是“盗贼”、“寇”所为。而两寺碑刻上的“盗贼”、“寇”就是指当时的农民军,这是毫无异议的。从常识上讲,佛教寺院是佛门净地,罗汝才把农民军指挥部设在香山寺,直接搅扰、污秽寺院;刀枪林立,杀气腾腾。这些与寺院佛门净地及不杀生的戒律是格格不入的。罗汝才如果真的相信并祈求菩萨保佑,就不会把指挥部设在香山寺。但罗汝才的确是把指挥部设在香山寺,这就说明罗汝才并不相信菩萨,没有把寺院的清净、庄严和戒律放在眼里,任凭手下干戈和糟蹋寺院。这样,僧人为维护寺院的清净、庄严和戒律,必然要和罗汝才及其手下发生矛盾,甚至是激烈冲突,下令屠杀僧人应是罗汝才解决问题的办法。明代由

于朝廷的限令,香山寺始终没有达到元代兴盛时的1000多僧人数,到明代中期的正德六年(1511年),全寺僧人数为200人左右,直到明末才达到500人左右,加上16所下院大约1300—1500人。香山寺约500僧人,数量不算少,几百僧人被杀,即使赤手空拳也要极力反抗,没有数倍的兵力很难办到,最有条件办到的仍是罗汝才。在这次香山寺大屠杀中,最终还是逃出去了一两个僧人。

### 线索指向农民军将领罗汝才

明末香山寺大屠杀惨案,数百僧人除了逃出去的一两个,其余全部被杀,除大悲观音大士塔外寺院殿堂悉数被焚毁,残忍至极。焚寺毁僧的凶手是谁?对清代历史资料梳理、分析,所有线索都指向了农民军将领罗汝才。前引乾隆《宝丰县志》资料:“闯贼(李自成)之蹂躏中原也,所破郡邑不过设官留戍,继而有建置,癸未(1643年)改宝丰为宝州,而邑无唯类矣。”明确记载农民军占领宝丰后,全县几乎没有活着的人。据明正德元年(1506年)《汝州志》卷三《户口》载:“弘治十五年(1502年),宝丰县:户,六千一百六十三;口,五万四千六百四十。”这个数据和明代后期相比,会有所增加,达到六万左右。从五六万人到几乎没有活着的人,这么多的百姓为何短时间内突然消失了,大部分是在战乱中被杀,还有部分逃到外地或躲进深山。清乾隆《宝丰县志·兵燹》亦载:“(崇祯十六年)九月伪牧杨某至,十一月间自成败,遁去。总镇高某时驻河南府,委官孔某至,邑绝炊烟,饿甚逃去。”因为战乱百姓被杀或逃走,炊烟断绝,派去的官员都饿跑了。罗汝才声言为民除害,战乱竟然成为宝丰百姓的生死大灾难,有意无意中成为屠夫民贼。

几十年来,史学教育总是把农民军作为正义之师。但是,就连对李自成加赞誉的郭沫若在《甲申三百年祭》中也承认,“‘流寇’都是铤而走险的饥民,这些没有受过训练的乌合之众,在初,当然抵不过官兵,就在奸淫掳掠、焚烧残杀的一点上比起当时的官兵来更是大有愧色的。”在他们造反将要成功时,依然如此,“当李自成率领他的军队冲进繁华的北京城,他们不再去想‘均田免粮’、天下大同,而是烧杀掳掠,抢钱抢女人。”“假若李自成能在紫禁城建立起一个王朝,那个王朝一定不会比明朝更好。”李自成如此,换成罗汝才也会是如此。



# 平顶山市农信杯 寻找鹰城魅力乡镇

主办单位:市委农村工作办公室、市爱国卫生运动委员会办公室、市住房和城乡建设局、市农业局、平顶山日报社

近年来,在市委、市政府的正确领导下,我市涌现出一批产业优势突出、功能特色明显、示范带动性强的乡镇。为发挥先进典型的示范带动作用,市委农村工作办公室、市爱国卫生运动委员会办公室、市住房和城乡建设局、市农业局、平顶山日报社自2014年10月至12月,在全市组织开展寻找鹰城魅力乡镇活动,对极具魅力的乡镇授予“最佳特色经济乡镇”、“最佳环境乡镇”、“最具投资价值乡镇”等荣誉称号。



### 魅力乡镇参选范围(按英文字母顺序排列)

- |       |       |      |       |      |      |     |      |      |     |     |     |     |      |      |
|-------|-------|------|-------|------|------|-----|------|------|-----|-----|-----|-----|------|------|
| 安良镇   | 白庙乡   | 保安镇  | 北渡镇   | 背孜乡  | 八台镇  | 仓头乡 | 曹镇乡  | 常村镇  | 长桥镇 | 城关乡 | 城关镇 | 茨芭镇 | 大营镇  | 邓李乡  |
| 董周乡   | 龚店镇   | 观音寺乡 | 广阔天地乡 | 碾子营乡 | 洪庄杨乡 | 黄道镇 | 焦店镇  | 库区乡  | 李口镇 | 李庄乡 | 廉村镇 | 梁洼镇 | 龙泉乡  | 龙泉乡  |
| 马楼乡   | 马庄回族乡 | 庙街乡  | 闹店镇   | 前营乡  | 瀼河乡  | 任店镇 | 尚店镇  | 四棵树乡 | 石桥镇 | 水寨乡 | 田庄乡 | 铁山乡 | 团城乡  | 团城乡  |
| 堂街镇   | 瓦屋镇   | 王集乡  | 武功乡   | 夏李乡  | 下汤镇  | 仙台镇 | 肖旗乡  | 辛店镇  | 熊背乡 | 薛店镇 | 杨庄乡 | 杨庄镇 | 尧山镇  | 尧山镇  |
| 姚庄回族乡 | 叶邑镇   | 尹集镇  | 枣林镇   | 渣园乡  | 张八桥镇 | 张店乡 | 张官营镇 | 张良镇  | 赵庄镇 | 赵庄镇 | 冢头镇 | 周庄镇 | 遵化店镇 | 遵化店镇 |

报名方式:推荐单位可登录平顶山新闻网(网址www.pdxsw.com)下载推荐表,填写相关资料,发送至pdsrb3399@163.com。  
 联系电话:0375-4945971 13937521230 地址:平顶山市建设路西段268号平顶山日报社219室  
 媒体支持:《平顶山日报》《平顶山晚报》 平顶山新闻网 平顶山手机报 平顶山微报 平顶山晚报官方微博